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"Sonderfonds Insektenschutz"

Laut einer Meldung sind beim Thüringer Ministerium für Umwelt, Energie und Naturschutz 20 Anträge auf 
Förderung nach dem "Sonderfonds Insektenschutz" eingegangen.

Das Thüringer Ministerium für Umwelt, Energie und Naturschutz hat die Kleine Anfrage 7/1982 vom 
31. März 2021 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 26. April 2021 beantwortet:

1.	 Wie viele der Anträge sind jeweils von Vereinen, Verbänden, Landwirten und Kommunen für welche kon-
kreten Projekte eingegangen?

Antwort:
Es wurden bislang keine Anträge, sondern nur Projektskizzen eingereicht, da das Verfahren zweistu-
fig abläuft. 
Dabei stammt eine Projektskizze von einer Kommune, alle anderen 19 Projektskizzen wurden von ge-
meinnützigen juristischen Personen des Privatrechts eingereicht. Landbewirtschafter haben keine Pro-
jektskizze eingereicht. 
Die konkreten Projekte können der Anlage entnommen werden. 

2.	 Nach welchen Kriterien werden die Anträge bewertet und ausgewählt?

Antwort: 
Die Projektskizzen werden für die Auswahl zur Aufforderung einer Antragstellung schwerpunktmäßig 
nach den Kriterien naturschutzfachliches Projektziel, Handlungsbedarf, Realisierungschance und Effi-
zienz bewertet. 

3.	 Wer ist an der Bewertung und Auswahl beteiligt?

Antwort: 
Die Bewertung erfolgt durch die Abteilung 4 "Naturschutz und Nachhaltigkeit" des Thüringer Ministeri-
ums für Umwelt, Energie und Naturschutz.

4.	 Welche Anträge werden mit welcher Summe gefördert?

Antwort: 
Bislang liegen nur Projektskizzen und keine Projektanträge vor, sodass die konkreten Antragssummen 
noch nicht feststehen. 

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Hoffmann (AfD) 

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Umwelt, Energie und Naturschutz
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5.	 Welche Anträge wurden warum von der Förderung ausgeschlossen?

Antwort: 
Aufgrund der relativ hohen Anzahl an Projektskizzen und der begrenzt zur Verfügung stehenden Haus-
haltsmittel können nicht alle Einreicher von Projektskizzen zur Antragstellung aufgefordert werden. Es 
ist geplant, alle zur Antragstellung aufgeforderten Projekte bei Vollständigkeit der eingereichten Anträ-
ge zu bewilligen. 

Siegesmund 
Ministerin
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Anlage

Übersicht der für das Jahr 2021 eingegangenen Projektskizzen für den Sonderfonds Insektenschutz

Bezeichnung des Vorhabens Antragsteller
Insektenschutz im Agrarraum Ostthüringens im Zeit-
raum 2021 bis 2023

Arbeitsgruppe Artenschutz Thüringen e.V.

Streuobstwiesen - ein Paradies für Insekten Förderverein Arbeitsgemeinschaft bäuerliche Land-
wirtschaft e.V.

Großräumiger Biotopverbund in der Kyffhäuserregion Gemeinde Kyffhäuserland
Obstalleen erhalten - Bestäuber fördern Heimatverein Wolfsbehringen e.V.
Biss und Schiss - Auen und Trockenrasen im Norden 
des Thüringer Beckens werden durch Beweidung zum 
Insektenhabitat entwickelt

Künstlerhaus Thüringen e.V. 

Aktion Insektenschutz Mittelthüringen LPV Mittelthüringen e.V.
Schaffung, Wiederherstellung und Entwicklung von Le-
bensräumen für Insekten auf Streuobstwiesen in Mit-
telthüringen

LPV Mittelthüringen e.V.

Blüten- und insektenreiche Bergwiesen im Naturpark 
Thüringer Wald

LPV Thüringer Wald e.V.

Verbesserung von Lebensräumen geschützter Insek-
ten im Landkreis Saalfeld-Rudolstadt

NABU KV Saalfeld-Rudolstadt e.V.

Hummelland Thüringen NABU Thüringen e.V.
Ökologische Trittsteine Unstruttal und grünes Band NaturFreunde Thüringen e.V.
Insektenvielfalt schützen - Erhalt blütenreicher Berg-
wiesen im Biosphärenreservat Thüringer Wald

Naturstiftung David

Eine Zukunft für den Skabiosen-Scheckenfalter in Thü-
ringen

Naturforschende Geselschaft Altenburg e.V.

Modellprojekt Ilm-Kreis blüht Naturforschende Geselschaft Altenburg e.V.
Aus der Diaspora ins Ursprungsgebiet - Maßnahmen 
zur Unterstützung der Rückkehr von Insektenarten aus 
Sekundärbiotopen in die Ursprungshabitate der Auen 
im Altenburger Land

Naturforschende Geselschaft Altenburg e.V.

MONILIS - Moderner Niedermoorlandschafts-Insek-
tenschutz 

Rabe e.V.

STOPPT das Insektensterben - den Wandel neu ver-
wurzeln. Wir verwandeln verödete Äcker in blühende 
Lebensräume für Insekten und andere Naturbewohner. 

Save Nature e.V.

Kadaver im Offenland - unterschätzte Ressource in ei-
nem prozessorientierten Naturschutz

Stiftung Lebensraum Thüringen e.V. 

InsektenReich Thüringer Becken - Umsetzung erprob-
ter Insektenschutzmaßnahmen im Thüringer Ackerland

Stiftung Lebensraum Thüringen e.V. 

Wacholderheiden für lichtliebende Insekten am Hai-
nichrand

Wildtierland Hainich gGmbH
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